



习近平 治国理政 关键词 1

【开栏的话】

中共十八大以来,中国巨变,其来有自。

三年来,以习近平为总书记的党中央,提出了一系列新理念、新思想、新战略。这些“新”,可以用一系列关键词来概括,如:

“中国梦”“两个一百年”“三严三实”“四个全面”“五大发展理念”“新常态”“供给侧结构性改革”“命运共同体”“新型大国关系”“一带一路”“亚投行”“互利共赢”“正确义利观”,等等。

从某种意义上讲,读懂这些关键词,是理解中国内政与外交的捷径。将这些词展示出来,即为展示中国治国理政的新实践。

本报从今日起,推出“习近平治国理政关键词”系列报道。第一篇为总括;以后各篇为分述,每篇单独关注一个关键词。

中共十八大以来,以习近平为总书记的党中央,坚持和发展中国特色社会主义,提出了一系列新理念、新思想、新战略,进行了一系列新实践、新探索、新创造,形成了一系列治国理政的关键词。

这些关键词,是理解十八大以来中国治理、中国叙事、中国实践的重要密码。与这些新观念相对应的,是更加深刻的现实政治、经济、社会等系统的变迁与进步。

这三年,提出了哪些“关键词”?

回顾这三年,习近平总书记引领下的中国发生了很大的变化。如今,在中国的各个领域、方方面面,都存在一些大家熟悉的“关键词”,它们体现了世界最大马克思主义政党、最大新兴大国领导人的大战略、大担当。

在战略层面,这些关键词是“两个一百年”“中国梦”“五位一体”“四个全面”“五大发展理念”“空谈误国,实干兴邦”“国家治理体系和治理能力现代化”等。

在经济层面,是“新常态”“供给侧结构性改革”“创新驱动发展”等。

在政治层面,是“净化政治生态”“全面推进依法治国”等。

在社会层面,是“获得感”“脱贫攻坚”“补短板”等。

在文化层面,是“核心价值观”等。

在生态文明层面,是“美丽中国”“绿色化”等。

在党的建设层面,是“八项规定”“三严三实”“政治规矩”“老虎”“苍蝇”一起打”等。

在外交和国际关系、全球治理层面,是“命运共同体”“新型大国关系”“亲诚惠容”“义利观”“一带一路”“亚投行”等。

以上关键词,仅为部分列举。

习近平治国理政的关键词

张广昭 陈振凯

这些“关键词”对中国意味着什么?

这些“关键词”,或是理念、思想,或是战略、方法论,深刻蕴含着以习近平为总书记的党中央治国理政的理论创新和实践创新。

无论是“两个一百年”的奋斗目标,还是中华民族伟大复兴的中国梦,都是中国人民的愿景和梦想,会极大激起全民追梦实干的热情与力量。

“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和五大发展理念,引领着新时期的中国治理。这是一场关系全局的深刻变革,是一次旨在“人的全面发展”的谋篇布局,是普惠于每一个中国人的战略考量。

中国主动认识新常态、适应新常态、引领新常态,着力推进供给侧结构性改革,推动经济结构优化、发展动力转换、发展方式转变,使增长可持续,促民富国强。

净化政治生态,大力发展社会主义协商民主,建设法治中国,增强人民政治参与,推进人民民主,将进一步地促进社会公平正义。

不断增强人们的“获得感”,着力补短板,打赢脱贫攻坚战,如期实现全面小康,这意味着每一个人不会被遗忘,都是执政党和习近平念兹在兹的“心事”。以习近平为总书记的党中央,最大特点之一,就是具有“士不可不弘毅,任重而道远”的强烈历史担当,许下政治承诺,立下军令状,并为之努力践行。

培育和弘扬社会主义核心价值观,推崇中华优秀传统文化并推动其创造性转化和创新性发展,增强社会主义中国文化软实力,将提升中国人民的文明程度和文化自信,将更加提升中国人民的民族自豪感。

建设“美丽中国”,打造“绿色化”发展,像对待生命一样对待生态环境,正在中国掀起一场生态革命。相信,“PM2.5”、被污染的水和土壤等都会减少,绿水青山会再回来,“乡愁”也会留得住。

出台中央“八项规定”,开展“三严三实”专题教育,严守党的政治纪律和政治规矩,坚持“老虎”“苍蝇”一起打等全面从严治党举措,正在不断提升中国人民的幸福感和对执政党的信任感。

这些“关键词”对世界意味着什么?

十八大以来,习近平主席统筹国内国外两个大局,观大势、谋大事,加强外交顶层设计,提出一些重大对外战略思想,开展全方位外交。

他提出“命运共同体”,让世界感知到中国参与全球治理的必要性和实效性。

他提出“新型大国关系”,力避使中美等大国之间陷入“修昔底德陷阱”。

他提出“亲诚惠容”的周边外交理念,促使中国邻里之间和平友善相处。

他提出“正确义利观”,为全球治理体系和国际关系提供了可鉴之道。

他提出“一带一路”建设,提出“亚投行”构想,为全球经济融合开放发展,世界其他国家搭中国经济发展的便车提供了平台。

这里尤其要指出的是,习近平提出的“中国梦”,是国家的梦、民族的梦、每一个中国人的梦,内涵是国家富强、民族振兴、人民幸福,与美国梦、非洲梦等其他国家或地区的梦想是相通的。外界担忧中国是否会表现出民族主义、强势霸道,是完全没必要的。

正如习近平所说:“中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦。”



更多相关内容
敬请关注
本报“学习小组”微信公众号

李克强主持国务院党组会议 部署深入推进政府反腐工作 张高丽等出席

据新华社北京1月13日电 1月13日,中共中央政治局常委、国务院总理、党组书记李克强主持召开国务院党组会议,学习贯彻习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上的重要讲话精神,部署深入推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作。

会议强调,要学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实中央部署,严守政治纪律,严守法纪规矩,增强政治警觉性和鉴别力,进一步改革创新体制机制,坚决打掉权力寻租空间,坚决惩处各类腐败行为,坚决整肃庸政懒政怠政,把政府系统党风廉政建设和反腐败工作推向深入。一要深化改革持续推进源头反腐。二要多措并举维护财政金融安全。三要健全制度严管公共资源。四要强化问责促进勤政有为。

张高丽、刘延东、汪洋、马凯、杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇出席会议。

李克强主持国务院常务会议

据新华社北京1月13日电 国务院总理李克强13日主持召开国务院常务会议,决定再推出一批简政放权改革措施,让市场活力更大释放;确定完善高新技术企业认定办法,使更多创新型中小企业得到政策支持。

会议决定,一是在去年已取消一批审批事项基础上,再取消纳税人申报方式核准、地方企业发行企业债券的部门预审等150多项审批事项。二是再取消10余项束缚创业创新的部门行政许可。三是采取取消或改由审批部门委托开展技术服务并承担费用等方式,再清理规范192项中介服务事项。四是整合饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座4类餐饮服务公共场所的卫生许可证和食品经营许可证。五是在此前已取消4批职业资格许可和认定事项的基础上,再取消汽车营销师、咖啡师、注册人力资源管理者等61个事项。

会议还研究了其他事项。

中国政府发布首份对阿拉伯国家政策文件

中国政府1月13日发布《中国对阿拉伯国家政策文件》
这是中国政府制订的首份对阿拉伯国家政策文件

文件全文共约7600字
除“前言”外,包括

- “深化全面合作、共同发展的中阿战略合作关系”
- “中国对阿拉伯国家政策”
- “全面加强中阿合作”
- “中阿合作论坛及其后续行动”
- “中国与阿拉伯区域组织关系”

五个部分

文件从

政治 | 投资贸易 | 社会发展 | 人文交流 | 和平与安全
五个领域
详细阐述了中方全面加强中阿关系的各项政策举措

新华社发(大巢制图)

新年开训



新年伊始,全军和武警部队聚焦强军备战,演兵场上一片火热场景。图为海军陆战队部队利用严寒气候条件和荒漠地貌环境组织进攻训练。新华社发

海警编队巡航我钓鱼岛领海

本报北京1月13日电(记者尹晓宇)来自国家海洋局消息,中国海警2401、31241舰船编队13日在我钓鱼岛领海内巡航。

外交部发言人答记者问 中方有权在钓鱼岛航行巡逻

据新华社北京1月13日电(记者靳若城、臧晓程)外交部发言人洪磊13日表示,中方有权在钓鱼岛领海正常航行和开展巡逻活动,奉劝日方不要采取任何挑衅或导致事态升级的行动。洪磊是在当日的例行记者会上回答有关记者提问时

做上述表示的。据报道,日本官房长官菅义伟在12日的记者会上表示,将对进入日本领海不符合“无害通过”的外国军舰采取海上警戒应对行动。有日本媒体认为,这是日本政府制定的应对中国军舰进入钓鱼岛的新方针。

升级钓鱼岛事态 日本将自食其果

■ 贾秀东

据报道,日本内閣官房长官菅义伟日前在记者会上称,将对进入日本“领海”不符合“无害通过”的外国军舰采取“海上警戒行动”。此前,有日本媒体报道称,如果中国军舰进入钓鱼岛附近海域12海里,日方将派遣自卫队舰船要求中方舰船迅速离开。日方的上述言论值得警惕。

第一,日方一再炒作钓鱼岛问题,包藏祸心。日本政府声称,不久前在钓鱼岛附近航行的中国海警船首次装备了“武器”,这成为日本新一轮炒作钓鱼岛问题的起因。事实上,正如中国外交部发言人所说,中国海警船装备为标准配置,与各国实践并无不同。但经日本政府媒体一呼一应的炒作,便成了“中国武装船首次进入日本领海”。日本海上保安厅的大型巡视船大多配备了火炮,却对中国海警船类似标配大惊小怪,实则是故意误导舆论,顺带着渲染“中国威胁论”。

第二,日方为“新安保法案”适用于钓鱼岛暗中做铺垫。根据日本《自卫队法》,所谓“海上警戒行动”是指日本自卫队为保护人员和财产或维持治安

而在海上采取的确有必要的行动。“海上警戒行动”只需防卫大臣作出出动自卫队的判断并发出命令,经首相认可就能启动,而去年通过的“新安保法案”就“外国军舰进入日本领海”“离岛被武装渔民登陆占领”等“灰色事态”规定,为确保自卫队迅速执行“海上警戒行动”,可以通过电话形式作出内阁决议,并命令自卫队采取应对措施。在此背景下,日本高官谈论启动所谓“海上警戒行动”,实际上是在引用“新安保法案”。“新安保法案”针对中国的一面昭然若揭。

第三,日方妄言“海上警戒行动”,是不负责任的挑衅。中国对钓鱼岛及其附属岛屿的主权不容置疑,同时也不希望看到东海局势紧张升级,一直愿意通过对话磋商妥善管控和解决有关分歧。这是一种既坚持原则,又不失灵活的态度,主要用于维护中日关系大局的善意考虑。目前,在钓鱼岛海域,形成了中国海警船与日本海上保安厅事实上的“交叉控制”,打破了日方此前虚幻的“单边控制”。在此情况下,日本高官在言论上“先声夺人”“先发制

人”,大谈所谓“海上警戒行动”,难道这是在钓鱼岛事态没有升级前对中方“鸣枪示警”吗?这种言论同当前中日关系的改善势头是相违背的。

日方的言论也是危险的。无论发生什么,中国在维护钓鱼岛主权问题上,都不容任何人来讨价还价。唯一可以谈的,是如何维护钓鱼岛海域的和平稳定,避免东海局势紧张升级,为中日关系改善和发展创造条件。事实已经证明,日本在钓鱼岛问题上搞挑衅,只能换来中方更加坚定地维护钓鱼岛主权的捍卫。中方已多次表示,不挑事,也不怕事。

我们奉劝日方不要采取任何挑衅或导致事态升级的行动。否则,一切后果自负。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯